

社区治理重在党建引领



中论晨读材料

习近平总书记指出，一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层。【批注 1】借用习近平总书记的话作为文章开头，这句话考生可以积累，最近几年考基层社会治理的话题比较多。推动社会治理体系和治理能力现代化，江苏沛县坚持以党建为引领，以居民需求为导向，探索“组织联建、力量联配、服务联手、资源联合”工作机制，不断夯实城市发展的基础。【批注 2】江苏沛县推动社会治理体系和治理能力现代化的有效探索。

**组织联建强基础。**【批注 3】对策一。社区治理好不好，建强党组织是关键。要选优配强领导班子，努力让街道社区党组织有效发挥作用。一方面，加强基层党组织延伸覆盖，将其延伸到小区、楼宇；另一方面，顺应新经济新社会组织不断涌现的新形势，通过单独组建、区域联建、行业统建等方式，努力实现党的基层组织全覆盖。同时，完善区域化党建工作格局，在城市街道社区普遍推行大党（工）委，通过联席会议制度、统一活动日制度等，实现优势互补、资源共享、共驻共建，把驻区单位党组织的力量凝聚起来，有效调动各方参与基层治理的积极性，夯实社区治理根基。【批注 4】组织联建的三方面措施。

**力量联配强队伍。**【批注 5】对策二。加强社区治理工作，要把社区工作者队伍建设摆在突出位置。沛县按照职业化管理、专业化建设要求，通过规范员额管理、提高待遇保障、拓宽晋升渠道、加强教育培训等措施，着力打造政治觉悟高、专业素养好、服务能力强、居民群众满意的社区工作者队伍。【批注 6】力量联配的第一方面：打

造社区工作者队伍。加强引导、注重培育，实行志愿服务积分制等激励措施，将热心社区工作的公益组织、志愿服务队伍等及时补充到社区工作力量中来，发挥社会力量在基层治理中的重要作用。**【批注 7】**力量联配的第二方面：发挥社会力量的作用。注重发挥社区党员先锋模范作用，引导群众参与社区治理，建立党员联系群众机制，加强党群干群互动，更好地聚合民意、化解民忧、维护民利。**【批注 8】**力量联配的第三方面：加强党群干群互动。

多方联手强服务。**【批注 9】**对策三。社区治理应坚持以居民为中心，让社区、社会组织、社会工作、社会志愿服务等互相联手。**【批注 10】**多方联手的第一方面：社区、社会组织、社会工作、社会志愿服务联手。推行网格化管理，推动社区干部和志愿者下沉，形成“人在网中行、事在网中办”的服务管理机制。**【批注 11】**多方联手的第二方面：网格化和人员下沉。实行项目化运作，以社区党群服务中心为阵地，以政府购买服务为抓手，既开展普惠居民的卫生、绿化、治安、文体等综合性服务项目，又推出面向特殊群体的社会救助、社会福利、失业人员再就业等服务，努力满足居民的发展需求。**【批注 12】**多方联手的第三方面：既有普惠性项目，又有个性化服务。强化科学化评价，围绕提升社区治理效能，合理设置考核指标，强化考核结果运用，把工作实绩作为评价的重要依据。沛县注重倾听群众评价，让更多人参与评价，不断提高服务水平和成效。**【批注 13】**多方联手的第四方面：强化科学评价。

资源联合强保障。【批注 14】对策四。做好社区治理必须做实基本保障，实现资源下沉，保证基层党组织有力开展工作。【批注 15】资源联合的第一方面：资源下沉。高标准打造社区阵地。按照“办公场所最小化、服务阵地最大化”思路，采用新建、整修和利用闲置国有资产划拨等办法，全面升级社区工作阵地，打造标准化社区党群服务中心，使其成为居民的温馨家园。【批注 16】资源联合的第二方面：高标准打造社区阵地。前瞻性建设智慧平台。加快推进智慧社区建设，充分运用大数据分析统计结果，让居民少跑腿、让信息多跑路。【批注 17】资源联合的第三方面：前瞻性建设智慧平台。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中指出，加强和创新社会治理。未来，沛县将进一步推动社会治理重心向基层下移，构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层管理服务平台，让城乡社区治理和服务体系建设越来越好。

（文章来源：人民日报）

## 晨读材料小结

1. 核心内容：社区治理重在党建引领。

2. 理论总结：

推动社会治理体系和治理能力现代化，江苏沛县坚持以党建为引领，以居民需求为导向，探索“组织联建、力量联配、服务联手、资源联合”工作机制，不断夯实城市发展的基础。

